

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ



ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2009

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ



ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2009

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

- Πρόεδρος* : Νικόλαος Μέρτζος
Αντιπρόεδρος : Χαράλαμπος Νάσλας
Γεν. Γραμματεύς : Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά
Ταμίας : Θεόδωρος Δαρδαβέσης
Έφορος Βιβλιοθήκης : Ιωάννης Κολιόπουλος
Σύμβουλοι : Κωνσταντίνος Βαβούσκος
Αθανάσιος Καραθανάσης
Βασίλειος Πάππας
Αριστοτέλης Βρίτσιος

Αγαπητοί Εταίροι,

Καλή χρονιά με υγεία, αγάπη και προκοπή!

Το Διοικητικό Συμβούλιο σας ενημερώνει αδρομερώς ότι κατά το δεύτερο εξάμηνο του λήγοντος έτους 2008 σημειώθηκαν τα ακόλουθα γεγονότα με πρωτοβουλία της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών:

ΙΔΡΥΜΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΑΙ ΘΕΟΥΛΑΣ ΚΑΡΟΥΤΑ

Την 25η Νοεμβρίου 2008 το καταστατικό του νεο-συσταθέντος ιδρύματός μας, υπό την επωνυμία *Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών Ίδρυμα Αλεξάνδρου και Θεούλας Καρούτα*, με ιδρυτικό κεφάλαιο πέντε εκατομμυρίων ευρώ κατατεθειμένο στην Εθνική Τράπεζα, υπεγράφη από τους συναρμοδίους Υπουργούς Οικονομίας-Οικονομικών, Πολιτισμού και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Κατόπιν τούτου, τη 10η Δεκεμβρίου 2008, η σχετική κοινή απόφαση των εν λόγω Υπουργών επανήλθε στο αρμόδιο Υπουργείο Οικονομίας-Οικονομικών, που θα αποστείλει τον πλήρη φάκελο στο Προεδρικό Μέγαρο. Ελπίζουμε ότι σύντομα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα υπογράψει το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα, το οποίο στη συνέχεια θα δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Όταν το Ίδρυμα τεθεί σε λειτουργία περί τον Φεβρουάριο του 2009, θα διαθέτει προς άμεση χρήση ένα ποσό 375.000 ευρώ περίπου προερχόμενο από τους τόκους του ιδρυτικού κεφαλαίου του, χάρη στους δύο Μεγάλους Ευεργέτες μας και στον συμβιβασμό που εγκρίνατε σε Έκτακτη Ειδική Γενική Συνέλευση.

Την Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2008 η Εταιρεία φιλοξένησε στη Θεσσαλονίκη την Κυρία Θεούλα Καρούτα, παρέθεσε προς τιμήν της δεξίωση με συμμετοχή πολλών Εταίρων και ευγνωμοσύνης ένεκεν της απένειμε το Χρυσό Μετάλλιό της. Την Κυρία Καρούτα συνόδευσε με τη σύζυγό του ο Κύριος Δημήτριος Θεοδωράκης, αγοραστής του γνωστού ακινήτου και δωρητής 200.000 ευρώ στην Εταιρεία.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Κυκλοφόρησαν και διανεμήθησαν δωρεάν και συνεχίζονται να διανέμονται:

- Ανά 1.000 αντίτυπα με το περιεχόμενο τεσσάρων διαλέξεων
- 16.000 αντίτυπα της μονογραφίας μας *Οι Όμηροι των Σκοπίων, φυγάδες, περιουσίες, επαναπατρισμός*
- 1.000 αντίτυπα της ανωτέρω μονογραφίας μας στην αγγλική γλώσσα
- 4.000 νέα αντίτυπα της μονογραφίας μας *Μακεδονία, η γεωστρατηγική*
- 15.000 δίπτυχα που παρουσιάζουν στο κοινό τις σημαντικότερες εκδόσεις μας
- 1.000 αντίτυπα με τις 45 εκδόσεις της Εταιρείας μας 2006-2008
- 1.000 αντίτυπα, σε β' έκδοση, της μονογραφίας *Ο Θεόδωρος Ζιάκας και η συμμετοχή του στους εθνικούς απελευθερωτικούς αγώνες*

Κυκλοφόρησαν πανελλαδικά, σε συνεργασία με κορυφαίους εκδοτικούς οίκους, οι εξής στρατηγικής σημασίας επιστημονικές μελέτες μας με μεγάλη επιτυχία:

- *Το Μακεδονικό στα Ξένα Αρχεία*, χορηγός Ναούμ Μπαμπατάκας

- *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι 1903-1913*, χορηγός Νικόλαος Εμμ. Μάνος
- *Η Θεσσαλονίκη των Περιηγητών 1430-1930*, χορηγός ΟΠΑΠ
- *Η Φλώρινα στο Έπος του Σαραντα. Ιστορία των Σιδηρών Συνταγμάτων της*
- *Geek Education in Monastir (Pelagonia)*, χορηγός Ναούμ Μπαμπατάκας

Επανακυκλοφόρησε, επίσης, τον Δεκέμβριο, ως 46η έκδοση της θητείας μας, η δυσεύρετη επιστημονική μελέτη του αειμνήστου Προέδρου μας καθηγητού Νικολάου Ανδριώτη *Κρουπτοχριστιανικά κείμενα*, α΄ έκδοση της ΕΜΣ το 1974.

Αυτονόητο καθήκον κάθε τακτικού μέλους είναι να προμηθεύεται κατά την κρίση του εκδόσεις της Εταιρείας του και να τις διαδίδει, ώστε να εκπληρώνεται ο μοναδικός καταστατικός σκοπός μας. Πληροφορίες για τις αποφασιστικές ενέργειες της Εταιρείας προς πανελλαδική διάδοση των εκδόσεων σας ανακοινώθηκαν τον περασμένο Δεκέμβριο 2008.

Ολοκληρώθηκαν οι εξής επιστημονικές μελέτες που θα κυκλοφορήσουν πανελλαδικά την προσεχή άνοιξη:

- *Η Μακεδονία των Προσφύγων*, χορηγός Νικόλαος Χαϊτογλου
- *Μακεδονικό: Απόρρητα έγγραφα Βουλγαρίας*, κοινή έκδοση της Εταιρείας μας και των Κρατικών Αρχείων Βουλγαρίας. Δημοσιεύει αυτούσια όλα τα απόρρητα έγγραφα στη Βουλγαρική και, μεταφρασμένα, στην Ελληνική
- *Η Μακεδονία το 1506*, συλλογική επιστημονική μελέτη με επίσημα στοιχεία των Οθωμανικών Αρχείων ως προς τον πληθυσμό, τη σύνθεσή του και την

οικονομική δραστηριότητά του σε κάθε πόλη, κόμη και χωριό.

- *Εικονογραφημένη Ιστορία της Μακεδονίας για μαθητές του Δημοτικού*

Ανετέθη τον Οκτώβριο 2008 σε ομάδα επιστημονικών ερευνητών και εισήλθε στο πρώτο στάδιο της με χρονικό ορίζοντα την επομένη τριετία η μεγάλη μελέτη υπό τον τίτλο *Των Ελλήνων οι Κοινότητες*. Απογράφει συστηματικά μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα τις κοινότητες των Ελλήνων στην Ευρώπη, στην Ασία και στην Αφρική. Έργο μεγάλης πνοής και, φυσικά, υψηλού ερευνητικού κόστους.

Παράλληλα ωριμάζουν διεθνείς διαπραγματεύσεις του Διοικητικού Συμβουλίου για την εξαιρετικής σημασίας έκδοση απορρήτων ξένων αρχείων με επίκεντρο το Μακεδονικό Ζήτημα και τις Δυνάμεις που το εκίνησαν. Περαιτέρω ανακοινώσεις δεν κρίνονται σκόπιμες προς το παρόν.

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Προς επιτέλεση της αποστολής της στον στρατηγικό άξονα των συλλογικών επιστημονικών μελετών της η Εταιρεία έχει συγκροτήσει ευέλικτες επιστημονικές ομάδες λαμπρών Λεκτόρων, Διδασκόντων και νέων ερευνητών, οι οποίες αναλαμβάνουν ένα συγκεκριμένο έργο, ανασυγκροτούμενες και προσαυξανόμενες κατά περίπτωση με νέους ειδικούς επιστήμονες. Υπό τον γενικό επιβλέποντα Εταίρο μας καθηγητή της Νεότερης Ιστορίας κ. Ιωάννη Κολιόπουλο, Έφορο της Βιβλιοθήκης, οι επιστημονικές ομάδες μας εργάζονται με σύγχρονες μεθόδους στο Ηλεκτρονικό Ερευνητικό Κέντρο μας «Ιωάννης Μανδύλας». Ανάλογα προς το αντικείμενο του έργου τους ερευνητές κατευθύνουν άμεσα, συμμετέχοντας ενεργητικά στην εκπόνηση της εκάστοτε μελέτης, οι καθηγητές Εταίροι μας

κ.κ. Κώστας Φωτιάδης και Στάθης Πελαγίδης, οι αναπληρωτές καθηγητές κ.κ. Νίκος Βαρσακέλης και Βασίλης Γούναρης, καθώς επίσης οι επίκουροι καθηγητές Εταίροι μας κ.κ. Νικόλαος Ζάικος, Ιάκωβος Μιχαηλίδης και Σπύρος Σφέτας. Πολύτιμος συντονιστής όλων των μελετών ο κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης.

Σ' αυτό το πλαίσιο η Εταιρεία χορηγεί ετήσιες υποτροφίες στους νέους ερευνητές, που είναι αριστούχοι μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες. Κατά την τρέχουσα περίοδο οι υπότροφοί μας είναι ένδεκα και ενισχύονται κυρίως από το Κληροδότημα Ηρακλέους Καλαϊτζή.

Την Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2008 η Εταιρεία υπέγραψε Προγραμματική Σύμβαση βάσει της οποίας η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φλώρινας ανέθεσε στο Ερευνητικό Κέντρο μας την εκπόνηση στρατηγικής μελέτης που θα διερευνά τη βιωσιμότητα, καταλληλότητα και ελκυστικότητα νέων Σχολών ΑΕΙ και ΤΕΙ στον Νομό Φλώρινας. Η μελέτη πρέπει να παραδοθεί τον προσεχή Σεπτέμβριο 2009 και η συμφωνημένη αμοιβή της ανέρχεται σε 48.000 €.

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Όλες οι νέες εκδόσεις και επανεκδόσεις μας, από το 2006, διαχέονται στο Διαδίκτυο και το περιεχόμενο αυτών διατίθεται δωρεάν σε κάθε ενδιαφερόμενο. Πλην των εκδόσεων, αναρτώνται επίσης στο Διαδίκτυο όλες οι ανακοινώσεις, εκδηλώσεις και λοιπές δραστηριότητες της Εταιρείας.

Μετά τη ριζική αναμόρφωσή της και τη χρηστική επανασχεδιάσή της η Ιστοσελίδα μας δέχθηκε χιλιάδες επισκέψεις. Από την 28η Αυγούστου 2008, οπότε εγκατεστήσαμε σύστημα για τη μέτρηση της επισκεψιμότητας, η

Ιστοσελίδα δέχεται κατά μέσον όρον τριάντα επισκέψεις κάθε ημέρα. Μέχρι 15 Δεκεμβρίου 2008 οι ηλεκτρονικοί επισκέπτες μας, χρήστες των πληροφοριών μας, ανήλθαν σε 2.685 και προήλθαν από 17 χώρες: Σκόπια, Αυστραλία, Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ελλάδα, Ηνωμένες Πολιτείες, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Ιρλανδία, Καναδάς, Λουξεμβούργο, Σουηδία και Φινλανδία.

Διαπιστώθηκε ότι πολλοί επισκέπτες μας, κυρίως Έλληνες, διακινούν συχνά στο Διαδίκτυο εκδόσεις και πληροφορίες της Εταιρείας μας.

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΜΑΣ

Διευρύνοντας συνεχώς το άνοιγμά της στην κοινωνία η Εταιρεία μας προέβαλε εντυπωσιακά τις σημαντικότερες εκδόσεις της, με αιχμή την περίοδο των Εορτών και εορταστικών δώρων, χάρη σε ευγενείς χορηγούς επικοινωνίας που είναι πέντε τηλεοπτικοί σταθμοί της Θεσσαλονίκης και οκτώ περιφερειακοί τηλεοπτικοί σταθμοί της Μακεδονίας, πέντε περιοδικά και οι δύο μακεδονικές εφημερίδες που ευχαριστούμε θερμά. Στην προβολή αυτή συνέβαλαν αποφασιστικά οι Εταίροι μας κ.κ. Ντίνος Κωστόπουλος και Αντώνης Δασκόπουλος καθώς επίσης και η Δημοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης TV 100. Εγκάρδιες ευχαριστίες προς όλους.

ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΜΑΣ

Μέχρι 12 Δεκεμβρίου 2008:

1ον. Απεστάλησαν δωρεάν 3.926 αντίτυπα εκδόσεών μας σε 1.451 αποδέκτες (Βιβλιοθήκες, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Ιδρύματα, Δήμους και Μητροπόλεις της Μακεδονίας, ακριτικά Σχολεία και Σωματεία, Μ.Μ.Ε. κ.ά.).

Το 2007 είχαν αποσταλεί 3.379 αντίτυπα εκδόσεών μας. Από το Βιβλιοπωλείο μας πωλήθηκαν 4.155 εκδόσεις μας έναντι 48.987 €.

Το 2007 είχαν πωληθεί 3.381 αντίτυπα έναντι 38.638 €.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Κατά τους τρεις τελευταίους μήνες του έτους 2008 η Εταιρεία μας πραγματοποίησε τις εξής δέκα εκδηλώσεις και παρουσιάσεις βιβλίων:

Κυριακή 12 Οκτωβρίου: έμπρακτη συμμετοχή στην επέτειο του Μακεδονικού Αγώνα (α) με την παρουσίαση του έργου μας *Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι* και (β) με ομιλία του Προέδρου της Ε.Μ.Σ στην επίσημη Δοξολογία της επετείου στην Αγία Σοφία. Απονομή χρυσού μεταλλίου στον χορηγό Εταίρο μας κ. Νικόλαο Εμμ. Μάνο,

Παρασκευή και Σάββατο 17-18 Οκτωβρίου: επιστημονική ημερίδα αφιερωμένη στο έργο του αιμνήστου Εταίρου μας Φώτη Πέτσα, καθηγητού Αρχαιολογίας και ανασκαφέα εμβληματικών τόπων της Μακεδονίας μας,

Δευτέρα 20 Οκτωβρίου: απόδοση τιμής στις *Σουλιωτών Γενεαλογίες*,

Τετάρτη 22 Οκτωβρίου: παρουσίαση του κομβικού συγγράμματός μας *Το Μακεδονικό στα Ξένα Αρχεία*. Απονομή χρυσού μεταλλίου στον χορηγό Εταίρο μας κ. Ναούμ Μπαμπατάκα εκ Μοναστηρίου,

Παρασκευή 31 Οκτωβρίου: δεξίωση τιμής στη Μεγάλη Ευεργέτιδα Κυρία Θεούλα Καρούτα,

Πέμπτη 13 Νοεμβρίου: παρουσίαση του μνημειώδους έργου *Η Μακεδονία των περιηγητών 1430-1930*, που ωριότερα παρουσίασε η Εταιρεία στην Αθήνα, την Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου,

Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου: στη Φλώρινα παρουσίαση του έργου μας *Η Φλώρινα στο Έπος του Σαράντα* και συλλογικές πανηγυρικές εκδηλώσεις, εκθέσεις, προβολές, ομιλίες, διανομή DVD με πολεμικά κινηματογραφικά στιγμιότυπα,

Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου: στην Εταιρεία παρουσίαση του ανωτέρω έργου.

Στις περισσότερες εκδηλώσεις η συμμετοχή των Εταίρων μας ήταν περιορισμένη.

ΕΚΘΕΣΕΙΣ

Τιμώντας έμπρακτα την εθνική επέτειο του Έπους 1940-1941 η Εταιρεία σε συνεργασία με το Μουσείο Φωτογραφίας «Χρήστος Καλεμκερής» και τον Δήμο Καλαμαριάς την 28η Οκτωβρίου εγκαινίασε στην Πινακοθήκη της έκθεση μοναδικών φωτογραφιών με θέμα το Έπος των Μακεδονικών Οχυρών με τον φακό των Γερμανών επιδρομέων.

Τη Δευτέρα 29 Σεπτεμβρίου η Εταιρεία παρουσίασε στην Εστία Νέας Σμύρνης την έκθεση φωτογραφιών του Θεοδώρου Νικολέρη από τη Μικρασιατική Εκστρατεία που ενωρίτερα είχε παρουσιάσει διαδοχικά στους Δήμους Καστοριάς, Σερρών και Πτολεμαΐδας, στη Νομαρχία Κοζάνης και στο Νέο Ρύσιο.

Την Παρασκευή 14 Ιανουαρίου 2009 η Εταιρεία εγκαινιάζει την έκθεση στο δημοτικό κέντρο «Ρεμέτζο Παλλάς», στην Αρετσού, σε συνεργασία με το Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού και τον Δήμο Καλαμαριάς. Θα διαρκέσει ένα μήνα.

Η Εταιρεία παρέλαβε τον Νοέμβριο και εγκατέστησε στην Πινακοθήκη της 197 πίνακες του αιμνήστου ζωγράφου Χρήστου Παυλίδη, τους οποίους μας δώρισε η θυγατέρα του Κυρία Ζωή Παυλίδου-Καραφίδου.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Διαλέξεις για τον Μακεδονικό Αγώνα και τη Μακεδονία έκαναν, μετά από πρόσκληση, οι Σύμβουλοι καθηγητές κ. Αριστοτέλης Βρίτσιος, 22.11.2008, στη Λαμία και κ. Αθανάσιος Καραθανάσης, 17.10.2008, στη Θέρμη, 19.10.2008, στη Δράμα, ενώ παρουσίασε την έκδοσή μας *Η Θεσσαλονίκη των Περιηγητών* στην Αθήνα, 26.9.2008, και στη Θεσσαλονίκη, 13.11.2008.

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας έκανε διαλέξεις ή μαθήματα ως εξής:

Σάββατο 7/6 Νομαρχία Γρεβενών, Γρεβενά,

Τετάρτη 18/6 Διπλωματική Ακαδημία του Υπουργείου Εξωτερικών, Νυμφαίον,

Τετάρτη 25/6 Σχολή Επιτελών Αξιωματικών Στρατού πρωί και Σχολές Μαντουλίδη βράδυ, Θεσσαλονίκη,

Δευτέρα 30/6 Ίδρυμα Κωνσταντίνου Γ. Καραμανλή, τιμή στον Εταίρο μας Νίκο Μάρτη, Αθήνα,

Σάββατο 9/8 τιμή στον Πρωθυπουργό της Μεγάλης Ιδέας Ιωάννη Κωλέττη, Αγωνιστή του '21, Συρράκο Ηπείρου,

Δευτέρα 29/9 Εστία Νέας Σμύρνης, Αθήνα,

Σάββατο 11/10 Φλώρινα,

Κυριακή 12/10 επίσημη Δοξολογία επετείου Μακεδονικού Αγώνα, Θεσσαλονίκη,

Πέμπτη 23/10 Σύνδεσμος Εφέδρων Αξιωματικών, Λάρισα,

Πέμπτη 30/10 κινηματογράφος «Ολύμπιον», Θεσσαλονίκη,

Δευτέρα 3/11 βιβλιοπωλείο Μαλλιάρης, Θεσσαλονίκη,

Τρίτη 11/11 Αίθουσα Τελετών Α.Π.Θ. η Πολυτεχνική Σχολή τιμά τον Εταίρο μας καθηγητή Νικόλαο Κων. Μουτσόπουλο, Θεσσαλονίκη,

Τρίτη 18/11 Σχολή Επιτελών Αξιωματικών Στρατού,
Θεσσαλονίκη,
Τετάρτη 19/11 Στρατιά, Λάρισα,
Τρίτη 25/11 Ε.Μ.Σ., Σχολή Επιτελών Αξιωματικών Πο-
λεμικής Αεροπορίας,
Τετάρτη 26/11 Επαρχείο Λαγκαδά,
Πέμπτη 27/11 Ε.Μ.Σ.,
Κυριακή 30/11 Δήμος Κηφισιάς, Αθήνα
Πέμπτη 4/12 Ιατρικό Συνέδριο, Θεσσαλονίκη,
Πέμπτη 11/12 βιβλιοπωλείο Ιανός, Θεσσαλονίκη,
Παρασκευή 12/12 Φλώρινα,
Τετάρτη 17/12 Ε.Μ.Σ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΙΣ

Την Εταιρεία επισκέφθηκαν και συζήτησαν διεξοδικά με τον Πρόεδρο επίκαιρα ζητήματα της Μακεδονίας και των Βαλκανίων οι Γενικοί Πρόξενοι της Γαλλίας, της Γερμανίας και της Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη καθώς επίσης η Κυρία Μόνικα Ιζιντόρτσικ, Πολωνίδα εκπρόσωπος του διεθνούς West Institute στα Σκόπια. Επίσης, τη Δευτέρα 15.9.2008, διακεκριμένοι ειδικοί καθηγητές και ο Πρόεδρος συζήτησαν επί μακρόν με την Κυρία MacDougal, Αφροαμερικανίδα ειδική απεσταλμένη του ΟΗΕ για τις μειονότητες.

Την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2008 ο Αμερικανός Γεωροϋσιαστής Κύριος Έντουαρντ Πόε, συνοδευόμενος από τον στρατιωτικό σύμβουλό του, ζήτησε – και είχε – από τον Πρόεδρο της Εταιρείας μας εκτενή ενημέρωση για το Μακεδονικό. Η συνάντηση έγινε στην έδρα μας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΤΟΥΣ 2008

Η εν γένει οικονομική διαχείριση κατά το έτος 2008 θα αποτυπωθεί λεπτομερώς, μετά ενδελεχή έλεγχο, στην έκ-

θεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής που έγκαιρα θα σας κοινοποιηθεί και θα τεθεί υπό την έγκρισή σας κατά την προσεχή Γενική Συνέλευση της 29ης Μαρτίου 2009. Ωστόσο, παρατίθενται αδρομερώς κατωτέρω τα σημαντικότερα οικονομικά μεγέθη.

Σημειώνεται ότι, μετά την προσφυγή στη Δικαιοσύνη, το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος κατέβαλε όλα τα οφειλόμενα μισθώματα συνολικού ύψους 300.000 ευρώ. Επίσης, το Δ.Σ. ανέθεσε σε ανεξάρτητο Γραφείο Ελεγκτών-Λογιστών τον προληπτικό τακτικό εσωτερικό έλεγχο του Λογιστηρίου μας ώστε να αποφεύγονται τυχόν λάθη. Οι μέχρι σήμερα τακτικοί εσωτερικοί έλεγχοι απέδειξαν ότι η οικονομική διαχείριση διεξάγεται άψογα.

Τα βασικά οικονομικά μεγέθη του έτους 2008 έχουν ως εξής:

ΕΞΟΔΑ

Δαπάνες λειτουργίας (μισθοί, ασφάλιστρα, καύσιμα, ταχυδρομικά, φόροι, τέλη, τηλεπικοινωνίες, ηλεκτρικό ρεύμα, αναλώσιμα κτλ.)	666.201,28
Υποτροφίες	44.900,00
Αμοιβές μελετητών, δαπάνες μελετών	77.921,54
Επενδύσεις- κτίρια	87.462,61
Εκτυπώσεις	60.691,65
Σύνολο εξόδων 2008	937.177,08
Σύνολο εξόδων 2007	878.651,39
Διαφορά 2008-2007	58.525,69

ΕΣΟΔΑ

Μισθώματα	574.846,10
Χορηγίες – Δωρεές	456.300,00
Πωλήσεις Βιβλίων	48.987,73
Αίθουσες: εκδηλώσεις τρίτων	46.669,89
Συνδρομές μελών	9.224,30
Σύνολο εσόδων 2008	1.136.028,02
Σύνολο εσόδων 2007	997.720,99
Διαφορά 2008-2007	138.307,03

ΧΟΡΗΓΙΕΣ – ΔΩΡΕΕΣ

Θεόδωρος Δαρδαβέσης	1.000,00
Δημήτριος Θεοδωράκης	200.000,00
Νικόλαος Μάνος	32.000,00
Ναούμ Μπαμπατάκας	10.200,00
Γεώργιος Δακής	100,00
Απόστολος Ελβατζής	1.000,00
Φιλόπταχος Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκης	4.000,00
Ανώνυμος	102.500,00
Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης	50.000,00
Σταύρος και Νίκη Ανδρεάδη	500,00
Βουλή των Ελλήνων	50.000,00
Τίτρυμα Ιωάννου Φ. Κωστόπουλου	5.000,00

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – ΕΡΓΑ

Όσον αφορά ειδικότερα τις επενδύσεις, το Δ.Σ. συνέχισε και κατά το 2008 να επενδύει σημαντικές δαπάνες σε έργα για την καλύτερη λειτουργία, ασφάλεια και επιδιόρθωση του κεντρικού κτιρίου Διοικήσεως της Εταιρείας. Η συνολική επένδυση σε έργα ανήλθε σε 87.463 €. που κατανέμεται ως εξής:

Κλιματισμός Πινακοθήκης	26.772,86 €
Νέα ηλεκτρολογική εγκατάσταση Πινακοθήκης	14.376,60 €
Νέα αποθήκη έργων Πινακοθήκης	4.377,00 €
Κλιματιστικά Κτιρίου Διοικήσεως	10.287,91 €
Ολοκλήρωση δικτύου φυσικού αερίου	6.587,00 €
Βιβλιοθήκη 4 νέα δρύινα βιβλιοστάσια	11.662,00 €
Νέα μόνωση ταράτσας Β' Κτιρίου	5.950,00 €
Αλλαγή υδροδεξαμενής Α' Κτιρίου	3.570,00 €
Επιγραφές Βιβλιοπωλείου και αιθούσης διαλέξεων	1.547,00 €
Οθόνη-εγκατάσταση προβολών σε αίθουσα διαλέξεων	1.437,52 €
Καθίσματα γραφείων	514,08 €.

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΝΕΩΝ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΜΕΛΩΝ

Κατά το έτος 2008 ενεγράφησαν ομόφωνα 134 νέα τακτικά μέλη έναντι 82 το 2007.

Το σύνολο των τακτικών μελών μας ανέρχεται σε 862.

Μέχρι 12 Δεκεμβρίου 2008 είχαν εξοφλήσει την ετήσια συνδρομή τους έτους 2008 403 Εταίροι. Η εξόφληση της συνδρομής έτους 2008 παρέχει στον Εταίρο το δικαίωμα ψήφου κατά τις Γενικές Συνελεύσεις. Συνεπώς, οι υπολειπόμενοι οφείλουν να εξοφλήσουν οπωσδήποτε την εν

λόγω συνδρομή τους μέχρι το πρωί της Κυριακής 29 Μαρτίου 2009, οπότε θα συνέλθει η τακτική Γενική Συνέλευση η οποία, μεταξύ άλλων, θα εκλέξει για την αμέσως επομένη τριετία το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας μας που θα διοικεί επίσης το νέο ίδρυμά μας *Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών Ίδρυμα Αλεξάνδρου και Θεούλας Καρούτα*. Σχετικές προσκλήσεις και Εκθέσεις θα σας αποσταλούν εγκαίρως.

Όσα μέλη ενεγράφησαν μετά την 29η Σεπτεμβρίου 2008 (ημερομηνία αποφάσεως του Δ.Σ. περί εγγραφής τους) δεν έχουν εφάπαξ δικαίωμα ψήφου ειδικά –και μόνον– την 29η Μαρτίου 2009, σύμφωνα με ρητή διάταξη του Καταστατικού, άρθρον 16ον, εδ. γ'.

Με θερμές ευχές για το Νέον Έτος

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ